

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**на диссертацию Месхи Бебури Бесикович**

**«Социально-инвестиционная модель регионального управления в  
российском обществе: условия становления и барьеры развития»,**

**представленную на соискание ученой степени кандидата**

**социологических наук по специальности 5.4.7. – Социология управления**

Диссертационное исследование Б.Б. Месхи «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития» носит актуальный характер. Социальная актуальность диссертации определяется необходимостью преодоления регионального неравенства в России, которое рассматривается как несправедливость при организации жизнедеятельности региональных сообществ, решении ряда острых социальных проблем и повышении качества жизни регионального социума. Перспектива решения проблемы формирования целостного регионального пространства российского общества связаны с интеграцией интересов субъектов регионального управления вокруг целей и задач социального инвестирования и повышения уровня жизни всего российского общества. Для этого важно иметь научный фундамент в виде соответствующего методологического базиса, понятийного аппарата и исследовательских (прикладных) процедур, что и предпринято в диссертации Б.Б. Месхи, целью которой выступает выявление условий и барьеров на пути становления социально-инвестиционной модели регионального управления в условиях современных реалий российского общества.

Методологические основания диссертационного исследования базируются на принципах, установках и когнитивных возможностях таких подходов, как пространственный подход к изучению региона, теория управления и социологическая диагностика, деятельностно-активистский подход, социальное моделирование. В их рамках соискателем разработана социально-инвестиционная модель регионального управления как нормативная с целью определения условий и барьеров при ее становлении в актуальной реальности российских регионов. Ее эмпирическая верификация осуществлялась в рамках двух социологических исследований: «Региональное управление в контексте социально-экономического развития Ростовской области: институциональные условия формирования новых моделей в оценках представителей региональных органов государственной власти» (глубинные интервью с представителями региональных органов власти Ростовской области) и «Региональное управление в оценках экономических

субъектов: анализ кадрового, инновационного, технологического обеспечения региона» (экспертный опрос работодателей Ростовской области).

В совокупности решения теоретических и практических задач соискателю удалось получить результаты, которые имеют диагностическое и консультативное значения для формирования системы внутрирегиональной и межрегиональной кооперации, оценки социального эффекта от деятельности субъектов социального управления в формате социального инвестирования. Результаты диссертационного исследования Б.Б. Месхи характеризуются научной достоверностью и новизной, теоретической и практической значимостью и расширяют методологические и прикладные границы социологии управления и социологии региона.

Б.Б. Месхи на протяжении всего периода обучения в аспирантуре проявлял серьезное отношение к подготовке диссертации, к апробации результатов исследования, к научно-исследовательской деятельности, в том числе в рамках работы в Южнороссийском филиале Института социологии РАН.

Всего по теме диссертации Б.Б. Месхи опубликовано 17 работ, в том числе: 9 статей в изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки РФ, 1 статья, опубликованная в изданиях, индексируемых в базе данных Scopus/WoS, и 2 монографии.

Таким образом, считаю, что диссертация Б.Б. Месхи «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по научной специальности 5.4.7. – Социология управления и может быть рекомендована к постановке на защиту в диссертационный совет.

#### **Научный руководитель:**

Доктор философских наук, профессор; заведующий кафедрой теоретической социологии и методологии региональных исследований Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»

  
Волков Юрий Григорьевич

« 19 » 05 2023 г.

ИНСТИТУТ СОЦИОЛОГИИ И РЕГИОНОВЕДЕНИЯ
Подпись <u>Волков Ю. Г.</u>
<b>ЗАВЕРЯЮ</b>
Старший диспетчер института <u>М.Н. Ляшенко</u>